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1 STARTSEITE PADOKA  

 

1.1 ALLGEMEINES 

 

Die parlamentarische Arbeit des Landtags, seiner Abgeordneten und Gremien schlägt sich in einer großen 

Anzahl von Parlamentsdokumenten nieder. Diese werden seit der 1. Wahlperiode in der 

Dokumentationsdatenbank PADOKA mit einer inhaltlichen Kurzbeschreibung und ihrem Beratungsverlauf 

nachgewiesen.  

Sie können gezielt nach einzelnen Dokumenten, Beratungsvorgängen zu unterschiedlichen Themen oder 

Redebeiträgen von Abgeordneten recherchieren. Alle Drucksachen und Plenarprotokolle sind online 

verfügbar. Die öffentlichen Dokumente sind als PDF-Dateien hinterlegt und im Volltextmodus 

durchsuchbar.  

 

 
1.2 PROFILDIENST: AKTUELLE THEMEN | STANDARDSUCHEN 

 

Zu Ihrer zügigen Information empfehlen wir unseren Profildienst. Schwerpunktthemen sowie daraus 

extrahierte aktuelle Themen sind durch voreingestellte Suchanfragen umgehend abrufbar. Der Zugang zu 

diesem Service befindet sich auf der Startseite von PADOKA, https://padoka.landtag.sachsen-

anhalt.de/portala/start.tt.html. 

Darüber hinaus ermöglicht Ihnen PADOKA das Abonnieren von RSS-Feeds sowie die Anbindung von 

Vorgangslinks in Ihrem Browser (siehe Abschnitte 4 und 5). 

 
 
! PADOKA steht im Internet sowie im Intranet des Landtags zur Verfügung. Die Suchoberfläche 

unterscheidet sich im Internet und Intranet nur durch die Farbe (Internet = gelb/schwarz – 

Intranet = blau). Die Suchfunktionalitäten sind in beiden Bereichen identisch. Im Internet erhalten 

Sie die öffentlichen Dokumente als PDF-Dateien. Im Intranet werden auch nicht öffentliche 

Dokumente verlinkt. 
 
  

https://padoka.landtag.sachsen-anhalt.de/portala/start.tt.html
https://padoka.landtag.sachsen-anhalt.de/portala/start.tt.html
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Abb. 1: Startseite PADOKA mit Sucheinstieg und Profildienst 
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1.3 SUCHEINSTIEG  

 

Die Suche in der Parlamentsdatenbank ähnelt den bekannten Internet-Suchmaschinen und ermöglicht 

Ihnen den einfachen Rechercheeinstieg über die Optionen „Vorgänge“, „Dokumente“, „Gesetze“, „Reden“ 

und „Abgeordnete“. Sie können hier sowohl wahlperiodenübergreifend als auch in einer bestimmten 

Wahlperiode suchen. Das Ergebnis lässt sich durch das Setzen von Filtern eingrenzen, als Liste in 

verschiedenen Ansichten speichern sowie per E-Mail versenden.  

 

 

 Beispielsuche: Thema „Steuer“? 

 

Es empfiehlt sich, den Suchbegriff mit einem Platzhalter „*“ zu versehen. So werden die grammatikalischen 

Endungen berücksichtigt. Eine „und“-Verknüpfung der Suchbegriffe ist voreingestellt. Die Groß- und 

Kleinschreibung muss nicht berücksichtigt werden. 

 

 
Abb. 2: Eingabe des Suchbegriffs unter Einbeziehung aller Wahlperioden; Button „Zurücksetzen“ für 

das Löschen aller Sucheingaben 
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Abb. 3: Trefferanzeige in den verschiedenen Wahlperioden; Anzeige des Dokuments (PDF); Anzeige des 
Beratungsvorgangs über Button „Details“ 
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2 WEITERE SUCHOPTIONEN 

 

2.1 ALLGEMEINES 

 

Mit „Weiteren Suchoptionen“ können Sie gezielt in kombinierbaren Datenfeldern recherchieren. Diese 

Möglichkeit steht Ihnen in den Optionen „Vorgänge“, „Dokumente“, „Gesetze“, „Reden“ und 

„Abgeordnete“ zur Verfügung. Eine wichtige Eingabehilfe bietet die Autocomplete-Funktion. Zusätzlich gibt 

es Indices mit Suchbegriffen. Sie können hier sowohl wahlperiodenübergreifend als auch in einer 

bestimmten Wahlperiode suchen. Das Ergebnis lässt sich durch das Setzen von Filter eingrenzen, in 

verschiedenen Ansichten als Liste speichern sowie per E-Mail versenden.  

PADOKA ermöglicht Ihnen darüber hinaus das Abonnieren von RSS-Feeds und die Anbindung von 

Vorgangslinks in Ihrem Browser. 

 

  
Abb. 4: „Weitere Suchoptionen“ in der Maske „Vorgänge“; hier auch ausgeklappte Expertensuche  
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2.2 VORGÄNGE  
 

 Beispielsuche: Kleine Anfragen und Antworten der CDU im April 2021? 

 

 
Abb. 5: Eintrag der bekannten Suchelemente in die Maske „Vorgänge“ 

 

 

Über eine Kalenderfunktion     wird der gewünschte Zeitraum ausgewählt. Es kann nur nach Begriffen, 

Urhebern, Fraktionen etc. gesucht werden, die tatsächlich in der Datenbank vorhanden sind. Diese werden 

Ihnen angezeigt durch die Autocomplete-Funktion bzw. den Index zum Eingabefeld            .           

 

 
Abb. 6: Kurzanzeige der Treffer mit Suchhistorie, Format der Ansicht, Filteroption 
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 Beispielsuche: Beschlüsse zum Thema „Schule“? 

 

 
Abb. 7: Eintrag der Suchelemente in die Maske „Vorgänge“, hier Schule als Schlagwort 

 
 
 

 
Abb. 8: Kurzanzeige der Treffer mit Suchhistorie, Format der Ansicht, Filteroption 
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Alle Dokumente zu den Beratungsvorgängen werden in einer Kurzanzeige dargestellt. Sie können jedoch in 

eine Detailanzeige wechseln. Hier werden Vorgänge mit inhaltlicher Kurzbeschreibung, Schlagworten, 

ihrem aktuellen Beratungsstand und Rednern angezeigt. Hinweise auf weiterführende Schlagworte können 

durch Anklicken des Schlagwortes aufgerufen werden.  

 

 

 

  

Abb. 9: Detailanzeige eines Vorgangs mit seinem Beratungsverlauf sowie geöffneten Anzeigen der 
Schlagworte und Redner 
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Klicken sie auf ein Schlagwort, werden Ihnen weitere Informationen angezeigt. Sie sehen Begriffe, die 

ebenfalls für eine Suche in Frage kommen könnten. Es sind die so genannten s. a. (siehe auch) Begriffe. Es 

kann direkt in die Suche zu diesem Begriff gewechselt werden. 

 
 

 
Abb. 10: Anzeige der Verweisungsstrukturen des Schlagwortes „Schule“  
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2.3 DOKUMENTE 

 

Sie kennen Dokumentnummer und/oder Dokumentart (Drucksache, Plenarprotokoll, Ausschussdrucksache 

usw. sind über das Aufklapp-Menü auswählbar). 

 

 

 Beispielsuche: Wie ist der Beratungsstand zur Drucksache 7/7827? 

 

 

Abb. 11: Eintrag der Dokumentennummer ohne vorangestellte Wahlperiodennummer 

 

 

 

Abb. 12: Kurzanzeige des Treffers 
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 Beispielsuche: Wann war die letzte Plenarsitzung und welche Themen wurden behandelt? 

 

 
Abb. 13:  Eintrag des Suchelements in der Dokumentensuche über „Weitere Suchoptionen“ 

 

 

 

 
Abb. 14: Kurzanzeige aller Plenarprotokolle  
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Abb. 15: Kurzanzeige aller Tagesordnungspunkte des Plenarprotokolls 7/126 
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2.4 GESETZE  
 

 Beispielsuche: In welchen Wahlperioden wurde das Rettungsdienstgesetz geändert? 

 

 
Abb. 16: Eintrag der Suchelemente in die Maske „Gesetze“; hier Rettung* als Schlagwortelement 

 

In Eingabefeldern mit Index bietet eine Autocomplete-Funktion Begriffsvorschläge an. Alternativ können 

Sie Ihren Suchbegriff mit einem Platzhalter „*“ versehen (Trunkierung); dadurch werden bei der 

Recherche alle grammatikalische Endungen berücksichtigt. Die Änderung der Voreinstellung der 

Wahlperioden auf „Alle auswählen“ ermöglicht eine entsprechende Recherche. In der Ergebnisliste 

werden die Treffer der jeweiligen Wahlperioden angezeigt. Der Beratungsablauf der einzelnen Gesetze 

wird über die Detailanzeige dargestellt (siehe Abbildung 9).  

 

 

! Über die Option Gesetze werden alle Vorgänge der Gesetzgebung gefunden. Sie können das 

Ergebnis eingrenzen und sich nur verabschiedete Gesetze anzeigen lassen. 
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2.5 REDEN 

 

 Beispielsuche: Wer sprach in einer Landtagssitzung ab Januar 2020 über den Personennahverkehr? 

 

Die Option „Reden“ ermöglicht neben der Suche nach namentlich bzw. in ihrer Funktion oder 

Fraktionszugehörigkeit bekannten Rednern auch die thematische Suche (Stichwort, Schlagwort, 

Systematik). Die Eingabefelder sind kombinierbar. 

 

 
Abb. 17: Eintrag der bekannten Suchelemente in die Maske „Reden“ (hier Dokumentenart 

Plenarprotokoll stets voreingestellt) 
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Abb. 18: Kurzanzeige der Treffer mit ausgeklapptem Filter „Redner“ 

 

 

 Beispielsuche: Reden des Ministerpräsidenten Dr. Reiner Haseloff in der 7. Wahlperiode? 

 

 

Abb. 19: Eintrag der bekannten Suchelemente in die Maske „Reden“ 

  



Parlamentsdokumentation | Informations- und Nutzungshinweise | Stand: August 2021 
E-Mail: dokumentation@lt.sachsen-anhalt.de  |  Telefon: +49 (0) 391 560 - 1132, - 1166, - 1167, - 1134 

19 
 

 

  

Abb. 20: Kurzanzeige der Treffer  
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2.6 ABGEORDNETE 

 

Die Eingabemaske der Option „Abgeordnete“ lässt eine Vielzahl Recherchekombinationen zu. Sie können 

nach Angaben aus der Vita, parlamentarischen Funktionen, Fraktionsmitgliedschaften und nach Ämtern in 

Ausschüssen, Kommission und Gremien sowie in der Landesregierung recherchieren.  

 
Abb. 21: Eingabefelder für die Suche in der Abgeordnetendatenbank 
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 Beispielsuche: Informationen über einen Mandatsträger? 

 

 
Abb. 22: Eintrag des Suchelements in die Maske „Abgeordnete“, hier ohne Einschränkung der 

Wahlperiode 
 
 

 

 
Abb. 23: Ergebnisanzeige mit dem ausgeklappten Feld „Regierungsbeteiligungen und regierungsnahe 

Funktionen“ 
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3 ERGEBNISANZEIGE 

 

PADOKA ermöglicht für die Darstellung der Treffer folgende Ansichten:  

 Kurzanzeige (voreingestellt) 

 Detailansicht 

 Dokumente. 

 

Sie können sich die vollständigen Beratungsvorgänge und weiterführende Informationen aufrufen, indem 

Sie – entweder für einzelne Treffer oder für alle Treffer – in die Detailanzeige wechseln.  

In der Detailanzeige werden Vorgänge mit einer inhaltlichen Kurzbeschreibung, Schlagworten und ihrem 

aktuellen Beratungsstand angezeigt. Redner werden unter dem jeweiligen Vorgang angezeigt.  

Es ist möglich, Treffer als Liste zu speichern, diese zu exportieren und per Mail zu versenden. 
 

 

Abb. 24: Detailanzeige eines Vorgangs, hier mit Anzeige von Schlagworten und Rednern 
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Abb. 25: Treffer auswählen, speichern/exportieren 
 

 

 

 

 

Abb. 26: PDF-Datei der Trefferliste generieren, speichern bzw. als Mail versenden 
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4 RSS-FEEDS 

 

Um eine RSS-Feed zu abonnieren, führen Sie zunächst die Suche nach einem bestimmten Vorgang aus. 

Ein RSS-Button wird angezeigt.  

 

 
Abb. 27: Suche nach Vorgang 7/7580 mit eingeblendetem RSS-Button  

 

 

 
Ein neues Fenster öffnet sich. Benennen Sie Ihren RSS-Feed und bestätigen Sie mit dem Button  

„RSS-Feed speichern". 

 

 
Abb. 28: Benennen und Speichern des RSS-Feeds 
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Im nächsten Schritt öffnet sich ein neues Fenster mit dem für das Abonnieren notwendigen Link.  

Klicken Sie auf den Button „Link kopieren“. Verarbeiten Sie die rein virtuell gespeicherte URL weiter. 

 

 

 
Abb. 29: Automatisch generierter Link Ihres RSS-Feeds 

 

 

Die virtuell gespeicherte URL können Sie in Ihrem RSS-Feed-Reader (z. B. Outlook) als Pfad/Adresse 

einfügen. Alternativ können Sie ein dynamisches Lesezeichen in Ihrem Browser setzen oder über eine 

andere gewählte Anwendung den RSS-Feed mit dieser URL abonnieren.  

Sobald neue Dokumente eingepflegt oder Veränderungen in Beratungsvorgängen vorgenommen werden, 

erhalten Sie nun umgehend eine Information. Unser RSS-Feed-Dienst für Dokumente oder einzelne 

Vorgänge informiert Sie darüber hinaus über Änderungen in PADOKA der letzten 60 Tage.  

 

 
 

! Nicht alle Webbrowser und E-Mail-Programme integrieren einen RSS-Feed-Reader/die Anzeige 

dynamischer Lesezeichen. Das Abonnieren von PADOKA-RSS-Feeds ist in diesen Fällen mit externen 

Programmen Ihrer Wahl möglich. 
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5 BERATUNGSVERLÄUFE VERFOLGEN (LINKSPEICHERUNG) 

 

Immer aktuell bei einem parlamentarischen Beratungsvorgang: 

Sie interessieren sich für den Verlauf eines bestimmten parlamentarischen Vorgangs? Dann speichern Sie 

sich diesen über einen Vorgangslink ab. Durch dessen automatische Aktualisierung sind Sie immer auf dem 

neuesten Stand. Dazu wählen Sie nach erfolgter Recherche in der Kurzübersicht den von Ihnen gesuchten 

Vorgang aus und klicken auf     

 

      
Abb. 30: Kurzanzeige mit der Option zur Linkspeicherung 

 

 

Sie können die – in einer virtuellen Zwischenablage gespeicherte – URL bei sich als Lesezeichen/Favoriten 

abspeichern oder versenden. 

 

 

Abb. 31: Anzeige zur virtuellen Linkspeicherung 
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